

Revista de Gandía



PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gandía } Semestre. 2 pesetas
Fuera de Gandía } Año. 4 »
» 4'50 »

Sábado 17 de Mayo de 1924

Segunda época-Año XXV-núm. 1247

Dirección y Administración
GERMANIAS, 9 - GANDIA

DEPOSITO DE LAS RENOMBRADAS AGUAS DE BENASAL EN EL MORQUI

De actuación local

¿"UNION PATRIOTICA" EN GANDIA?

Con vivas ansias y contentamiento vamos persiguiendo el curso inicial de esa explosión de ciudadanía y sano patriotismo, encarnado en las agrupaciones, que aparecen con el nombre de «Unión Patriótica»; el movimiento de cooperación a las orientaciones del Directorio se manifiesta pujante en esa savia, aglutinante de hombres dispuestos a intervenir en la cosa pública, sin ambiciones, ni cacicatos.

Castilla, madre fecunda de levantados idealismos, ha sido la primera en lanzarse a la palestra, enarbolando la bandera de adhesión al nuevo régimen, en cuyos pliegos ha grabado las palabras: Religión, Patria, Monarquía. «Unión Patriótica Castellana», en vibrantes manifiestos, expone la ideología del nuevo organismo que condena a las viejas oligarquías de los políticos al ostracismo y vituperio.

Renovación total de las costumbres políticas, actuación ciudadana de los abstenidos de la vida pública, destrucción de los gremios caciquiles, prestación entusiasta y colaboradora a la obra del Directorio y administración recta y honrada de los municipios; he ahí el grito unánime que hemos escuchado en los mitines y proclamas de «Unión Patriótica.»

En Valencia ha repercutido el movimiento patriótico y en interesante manifiesto hemos visto el toque de llamada para despertar el casi unánime sentimiento popular con que fué acogido el golpe del 13 de Septiembre.

De oportunísima y eficaz debemos calificar la constitución de «Uniones Patrióticas» en las ciudades y pueblos; España necesita, para sustituir a los fracasados de la vieja política, de un resurgir ciudadano potente y arrollador que, con el lema de justicia, moralidad, orden, disciplina y sacrificio, intervenga y prepare a los hombres nuevos para la empresa de la gobernación del Estado, Provincia o Municipio.

No incistimos más en ponderar lo trascendental de este momento histórico de nuestra vida social, porque ya lo hizo no ha muchos días, en estas mismas columnas, con su reconocida competencia, nuestro culto colaborador el Sr. Grustán.

Supuesta la conveniencia y necesidad de consolidar la obra del Directorio, — quien, por otra parte, aplaude y anima a los organizadores de Unión Patriótica, — preguntamos nosotros: ¿Qué hace o ha hecho Gandía en tal sentido? ¿Qué dicen los muchos y calificados hombres que en esta ciudad sienten y piensan al unísono del Directorio?

Es preciso, es inaplazable que se organice la Unión Patriótica en Gandía. Gandía fué una de las primeras ciudades de esta región, que envió sentido mensaje de aplauso y ofrecimiento al Directorio en los

primeros meses de su actuación; aquel famoso Mensaje lo suscribieron la mayor parte de los actuales concejales del Ayuntamiento y nos consta de otras personalidades, que por ausencia o ignorancia de tal documento, no firmaron la pública aprobación de su contenido.

Hasta el momento presente ignoramos si alguno de los primates de los viejos partidos locales, con alto sentido de la realidad, ha hecho, previo reconocimiento de su error político, demostración alguna de adhesión al Directorio o al representante del gobierno en esta ciudad; y si tal no hubiera sucedido nos encontramos ante el siguiente interrogante ¿por quién y cómo se organiza en Gandía la «Unión Patriótica»?

Porque una de dos: o los adheridos al Directorio desde un principio, y que hoy figuran, muchos de ellos, en el Municipio, hacen el llamamiento a Gandía y nombran el Comité organizador; o por el contrario, las pandillas de los viejos partidos políticos locales, con sus jefes y jefecillos, con sus ambiciones e intrigas, con sus lacras y defectos, en una palabra, los mismos partidos de antaño, procederán a la organización de «Unión Patriótica» en Gandía.

No encontramos, por más que esforce-

mos nuestra información, salida a este dilema verdaderamente inquietante para la vida local.

Ahora podrán convencerse todos de nuestro intento, cuando desde REVISTA DE GANDIA incitábamos con alteza de miras, totalmente incomprendida, a que la entidad «Fomento de Agricultura, Industria y Comercio de Gandía» por el carácter que en su fundación ostentaba de entidad apolítica, hiciera acto de pública adhesión al nuevo régimen instaurado en el venturoso día del 13 de septiembre último. Si se hubieran seguido nuestras modestas indicaciones, tal vez, en los presentes momentos, la «Unión Patriótica Gandiense» hubiese sido parto feliz de «Fomento», y en ella se hubieran inscrito todos los hombres de buena voluntad, ansiosos de una renovación total en la política.

¿Qué pasará? Lo ignoramos. Lo que sí afirmamos sinceramente, es que en Gandía se constituirá la «Unión Patriótica», como nuevo organismo de vida local.

Esperemos que llegue el momento de que sea un hecho.

SEGISMUNDO.

¡VERANEANTES!

se vende o alquila Casita de Campo, con 2 hanegadas de naranjos y frutales a 200 metros del mar.

Informes: ENRIQUE FRASQUET-Grac de Gandía.

En defensa de la moralidad

REAL ORDEN DE GOBERNACION Contra la blasfemia, las exhibiciones inmorales y la expedición de drogas

La «Gaceta» publica la siguiente real orden de Gobernación:

«Señor director general de Seguridad, gobernadores civiles de todas las provincias y militar de Algeciras.

El espantoso crimen del expreso de Andalucía, que sublevó la conciencia pública y acaba de ser duramente expiado por mandato de la ley ha puesto de relieve un estado de relajamiento moral que si, por fortuna, no alcanza a toda la sociedad, es bastante grave para fijar la atención del Poder público, imponiéndole el deber de buscar remedio para tan grave mal. El más inmediato está en intervenir y reglar la vida ciudadana en forma que el recreo y el placer no degeneren en vicio y perversión. A este fin, por las autoridades competentes se dictarán las medidas precisas para que los colmados, cafés cantantes, cervecerías y tabernas se cierren a hora conveniente y se vigilen en forma que no sean albergue de degenerados ni de expendedores de drogas. Aquellos y éstos y los que las adquieran y utilicen, serán castigados gubernativamente con 15 días de cárcel, si la falta o delito no justifica la intervención judicial. Pero como la libertad y el concepto ciudadano no pueden dejarse expuestos a error o a arbitrariedades, esta medida será acordada en cada caso y lu-

dadanos a votar, cuando, como hemos visto, no votan más que los elegidos por el mentido sufragio.

Por esas viviendas ignoradas de la clase media, existe más de un individuo arrinconado, que se esconde en su gabinete, lamentándose de los estragos de la actitud política y con seso, criterio y discreción y virtud bastantes para formar parte del honrado cuerpo de electores. No se tache a ese hombre de misántropo, de egoísta o de hurafío. No se diga que debía lanzarse a la política indecente de hoy para sanearla, porque hoy no hay posibilidad de mejorar la cosa pública. Hay que arrasar, demoler todo el sistema y después de raerlo de la sociedad, emprender la edificación de uno nuevo, sin usar modelos de los que hoy aprovechan. Nada de la actual política. Derribemos el innoble tinglado de la actual desmoralización que es arbitrariedad tiránica en el fondo y democracia y libertad en la forma.

Hoy, si quiere V. valerse de los procedi-

mente eligen los candidatos, como hemos visto. ¡Fuera hipocresías! ¡Fuera tiranías! Voten los hombres libres. No se dé el voto amasado por el elegido, eligiéndose él solo.

¿No se trata de fundar un buen Gobierno? ¿Pues cómo ha de ser bueno si los fundamentos en que se asienta son malos? No esperemos almendro dulce si le hemos puesto como simiente, almendras amargas. Es muy delicado el asunto de la elección y de él depende lo acertado de lo que resulte encumbrado y más si este encumbramiento es un Gobierno, cuya buena marcha ha de ser por resultado la felicidad de un pueblo. A este se le debe hablar ya claro ¿No estás ya harto de Gobiernos que te engañen, te espriman y te desprecien? ¿No deseas política nueva, de administración verdad, de sensatez, de seriedad, de dicha para tí? Pues depura al elector, haz que sea consciente, honrado, discreto, virtuoso. Si otra cosa haces, si pretendes que continúe el sufragio universal, elegirán cuatro pícaros, no tú, pueblo sencillo y

gar por el jefe superior de Policía y mediante atestado comprobatorio.

Aunque, afortunadamente el hábito de blasfemar va desapareciendo, acusando una consoladora mejora en la moral y cultura, es preciso ir hacia su completa extinción por la intervención de las autoridades, y acaso más eficazmente por la de los maestros, y sancionándose gubernativa e inexorablemente a quienes incurran en esta falta.

En las plazas y calles y paseos públicos se vigilará por los agentes de la autoridad el tránsito ordenado y fácil, que las mujeres sean respetadas y que la decencia no padezca con frases o ademanes de mal gusto. Así mismo se perseguirá con todo rigor la ostentación callejera de las mujeres públicas en sitios céntricos y lugares concurridos, y se prohibirá además el establecimiento de aquéllas en las calles en que tengan su residencia habitual.

En los espectáculos, «music-halls», cafés cantantes, etc. se ejercerá estrecha censura para impedir que el género cultivado, el lenguaje o los gestos de las artistas contravengan las reglas de la moral.

Espero que todas las autoridades gubernativas secunden estas instrucciones con celo y rigor para que procediendo sin contemplaciones en el mejoramiento de las costumbres, desaparezca el ambiente de perversión que ha podido engendrar crimen tan horrendo como el del expreso de Andalucía.

De real orden lo digo a vuestro conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a vuestro muchos años. —Madrid, 9 de mayo de 1924.—El subsecretario encargado del despacho, *Martínez Anido.*

Labor del Ayuntamiento

Conseguido que la casi totalidad de los vecinos de la calle Mayor que tenían la acera de tierra y casquillo la hayan transformado en hermosa acera de baldosín hidráulico, lo cual ha influido para que los vecinos de otras calles estén bien dispuestos a hacer lo propio para comodidad de las personas y embellecimiento de la ciudad.

Corresponder a este comportamiento de buen ciudadano, acordando mejorar notablemente el alumbrado de la población. La

lectura del pliego de condiciones para la subasta del alumbrado público, da idea de que Gandía disfrutará dentro de poco el mejor alumbrado de la provincia. Hasta en el Grao se colocarán varias lámparas de 200 bujías.

Transcurrido el plazo que fija la ley para interponer recurso ante el Tribunal Contencioso Administrativo cuantos se opongan a la construcción de un cementerio, y no habiéndolo hecho las seis poblaciones y varios particulares que presentaron escrito en contra del nuevo cementerio de Gandía, el excelentísimo Ayuntamiento, libre de toda traba para empezar la construcción de dicha necrópolis, saca a subasta las obras que mayor urgencia reclaman.

Suscrito todo el empréstito de 75,000 pesetas, invitará a los suscriptores que no hayan desembolsado el segundo plazo a que lo hagan dentro de determinado número de días.

Instalar en los altos de la casa Ayuntamiento el laboratorio municipal, para lo cual el archivo ha sido trasladado a otra espaciosa pieza que se ha construido estos días.

Acordado adquirir bancos para la escuela de niños del Grao.

Conseguido que el Sr. Ingeniero Inspector de carreteras girara una visita, acompañado de otros Sres. Ingenieros, al camino del Grao, para que en su día informe a la Superioridad de la urgente necesidad que existe de adoquinar dicha carretera y de que se construya el adoquinado en una extensión algo mayor de lo que se había señalado según opinión de dicho Sr. Inspector.

DEL NATURAL

Cabecita loca

— A mí me parecen los tuyos, escrupulos de monja. No comprendo por qué no he de ir al baile.

— ¡Pues no has de poder! . . . ¡Cualquiera logra que esta cabrita no tire al monte! Puedes . . . pero no debes.

— Ya salió la mozigata con su trasnochada cantinela: ¡no debes! ¿A quién ofendo yo divirtiéndome honestamente? ¿Por qué no debo bailar, si la casa en donde nos reunimos es cristiana; los contertulios, honradísimos; los muchachos . . . gente bien, y los bailes . . . pues de lo más decente y moral?

— Como que hay quien piensa proponer una tanda de vuestros vales como intermedio de las meditaciones.

— Guasitas, no, ¿sabes? Pero digo y redigo que no veo el fundamento de tus reparos monjiles ni el motivo de tus aspavientos timoratos.

— Eres buena, pero atolondrada; piadosa, pero insensata. Yo no me meto en si tus reuniones son así o así; pero sí afirmo que una Hija de María, una muchacha que de católica se precia, que comulga, que tiene a gala asistir a las funciones de Cuarenta Horas y a señalado honor el velar ante el Santísimo y reparar los ultrajes que la impiedad infiere al buen Jesús . . . no es correcto, digo, ni cristiano, ni decoroso, que durante el día aparezca como una santita, y por la noche se convierta en peonza . . . de más o menos regocijada y acomodaticia moral.

— ¡Lástima, hija mía, que no te encarguen este año la predicación cuaresmal de tu parroquia! Lo harías . . . «como los propios ángeles.»

— ¡Lástima que no leas un buen tratado de Lógica! Aunque quizá bastaría, simpática locuela, con que adquirieses un adarme de sentido común.

JUAN DE VAL

EDICTO

DON IGNACIO GOMEZ TREVIJANO, Presidente de la Comunidad de Labradores de la ciudad de Gandía.

Por virtud del presente, hago saber: Que para dar cumplimiento a lo dispuesto en el Capítulo II del título II de las ordenanzas por que dicha Comunidad se rige, se celebrará Junta general ordinaria el día VEINTE Y NUEVE del actual a las DIEZ de la mañana en la casa social para la aprobación de las cuentas generales del año último que se hallan de manifiesto en Secretaría para los que deseen examinarlas; dar cuenta de las instancias presentadas para la inclusión de terrenos incultos y otros de interés.

También se hace saber: Que ha quedado expuesto al público el reparto formado para el corriente año a fin de poder oír reclamaciones contra el mismo durante un plazo de OCHO días.

Gandía 15 de Mayo de mil novecientos veinte y cuatro. El Presidente, IGNACIO GOMEZ TREVIJANO. El Secretario, T. TOMAS CERVERA

T. S. H.

Importante proyecto en vías de realización.—La Telefonía sin Hilos utilizada para Propaganda Católica.—El Congreso Nacional de Educación Católica recomienda apoyar esta iniciativa del Dr. Montero, Director de «Ora et Labora»

Entre las varias informaciones publicadas sobre el «Congreso Nacional de Educación Católica» hay una de gran novedad y trascendencia que queremos dar a conocer a nuestros lectores.

Dice así el R. P. Bruno Ibeas, C. S. A., en «El Debate», de 26 de abril:

SECCION PRIMERA EDUCACION RELIGIOSA

La sesión de ayer ha sido la más interesante de la sección.

Ha habido en ella más fondo y más público.

El docto y activo Director de «Ora et Labora» rompió la marcha en el fatigoso escarceo doctrinal. Su ponencia sobre el tema 13 «Extensión de la enseñanza religiosa por medio de conferencias, prensa periódica y otros medios de propaganda» puede considerarse como modelo de trabajos de este género.

Breve, enjundiosa y amena, mostró que su autor, el señor Montero, es hombre curtido en estas lides. Hubiérase imitado por muchos, empeñados en descubrirnos las fuentes del Ebro, y la labor del Congreso actual hubiese sido inmensamente más fácil y fecunda. Como conclusiones formó las siguientes que el Congreso aprobó sin reparos:

CONCLUSION TERCERA

«EL CONGRESO NACIONAL DE EDUCACION CATOLICA recomienda encarecidamente a los católicos españoles apoyar pronta y generosamente el proyecto, en vías de realización, del Director de «Ora et Labora», de Sevilla, de establecer una estación emisora de telefonía inalámbrica, para que España sea la primera nación que ponga este último adelanto científico al servicio de la propaganda católica y de la enseñanza religiosa.»

Continuaremos informando a nuestros lectores. Por hoy sólo añadimos que no se trata de un laudable deseo, sino de una labor comenzada en Sevilla hace más de un año, para la cual cuenta ya el Director de «Ora et Labora» con ofrecimientos valiosísimos, de terrenos ofrecidos gratuitamente, de ingenieros que desinteresadamente contribuirán a la instalación y de otros muchos cooperadores entusiastas, todo lo cual hace concebir fundadas esperanzas de que puede ser un hecho muy pronto la estación emisora de telefonía inalámbrica desde la que algún ministro del Divino Sembrador esparcirá a voleo semillas de enseñanza religiosa y de virtudes cristianas, que podrán oírse, y fructificar, lo mismo en las populosas ciudades que en los aislados caseríos de los campos, de cualquier punto de España . . .

LIBERALISMO Y ANARQUÍA

La libertad es el arte de pensar lo que cada uno quiera.—Código liberal.

La mollera de unos cuantos ciudadanos piensa que hay que concluir con la sociedad.—Código anarquista.

La libertad dice no tiene otro origen que el pueblo.—Principio liberal.

Luego los hombres que la establecieron pueden suprimirla.—Consecuencia anarquista.

La propiedad tiene por base, no una ley divina, sino un precepto humano.—Máxima liberal.

Luego el que dió el precepto puede suprimirlo.—Consecuencia anarquista.

Y así podríamos pasar revista a todas las cuestiones políticas y sociales.

El liberalismo sienta las premisas; el anarquismo saca las consecuencias.

ellos, esos pícaros, que serán los electores, se elegirán a sí mismos, serán los elegidos.

Pero hombre ¿el elector ha de ser también virtuoso? Esto es ya demasiado. Si busca V. virtuosos para electores, se me objetará, no encontrará una docena en cada ciudad.

Vamos poco a poco discutiendo ¿Tratamos de una elección fructífera o de un chanchullo más o menos hipócrita? La pluma está en la mano para escribir la verdad, pero toda, sin transigencias cobardes con el error.

El elector, repito, que ha de ser virtuoso, para que tenga la mayor suma de garantías posible. El elector no es otra cosa que el perito en la ciencia de escoger hombres que sean a propósito para gobernar. El encargado de escudriñar entre los buenos, los mejores, los excelentes a quienes quepa la alta misión de mandar a los demás y naturalmente después de conciencia de sus actos, luego de honradez, requisito elemental del elector, depurado que este es dis-

creto, el elector ha de tener un alto espíritu de rectitud; un conocimiento claro de lo que debe componer al hombre superior y un exquisito tacto para adivinar, con su buen criterio, quien será a propósito para gobernar de entre los buenos elegibles, de cuyas condiciones relevantes nos hemos ocupado a la ligera y nos ocuparemos más extensamente. Y el hombre que tales condiciones reúne, no puede menos de ser virtuoso.

Y virtuoso es el religioso, el buen padre de familia, el buen esposo, el morigerado en sus costumbres, el reflexivo y sensato.

Con estas condiciones que reúnan los electores, la elección puede asegurarse que será provechosa y dará frutos de rectitud.

Hay que despertar del letargo en que estamos. Hay que sanear el podrido sufragio. Hay que entrar en la suspirada libertad y acabar con la hipócrita tiranía de la actual elección que proclama pomposamente que el pueblo tiene en su favor el sufragio universal, entrando todos los ciu-



SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.—Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antopofogasta, y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el de Valencia el de Alicante el de Cádiz el para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE FILIPINAS.—Siete expediciones anuales, saliendo de Coruña, Vigo Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona. Por-Said, Suez, Colombo Singapore Manila, Hong Kong, Shanghai, Negasaki, y Kobe, y el regreso desde Kube, Yokoma Hong-Kong, Manila, Singapore, Colombo, Suez, Port Said, Barcelona, Valencia (facultativa), Cartagena (facultativa), Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterraneo a New York, puertos Cantábrico a New York y cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes en Valencia **D. MANUEL MANGLANO** (Barón de Vallvert) Teléfono 329, Apartado, núm. 29.

TAURINAS

Extraordinaria expectación ha despertado el cartel anunciador de la novillada que como inauguración de temporada se ha de celebrar el próximo Domingo día 25 del actual, lidiándose 6 novillos de la famosa Ganadería de Pérez de la Concha por los valientes matadores Esteban Salazar, Martínez Vera y Nacional Chico.

Tenemos entendido que para la indicada novillada están ya casi agotadas las localidades y resultará un exitazo.

Para la novillada del 22 del próximo Junio suena el nombre de Gallito de Zafra que debutará con otros dos diestros de cuyos nombres daremos cuenta tan pronto los sepamos oficialmente.

SOMATEN

Se notifica a los Sres. somatenes de Gandía y su partido, que el jueves se recibió en las oficinas del Somatén, Germanías 9, una remesa de 20 magníficas Carabinas Remington, del Parque Regional de Artillería.

Los Sres. que tengan hecho su pedido, pueden pasar a recogerlas, previa presentación del carnet y abono del importe.

El precio de cada arma es el de 21 Ptas. y el de cada diez cartuchos 1'05 Ptas.

NOTICIAS

Brillante por todos sentidos fué la fiesta celebrada el domingo pasado en honor de Ntra. Excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados.

La Misa solemne, que celebró de Pontifical el Ilmo. Sr. Abad, fué concurridísima, cantándose la gran Misa en la del inmortal Giner por la capilla de música de la Colegiata, reforzada con elementos del Centro Instructivo Musical Gandiense. Asistió nutrida representación del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde Sr. Iranzo, y como invitado, el Sr. Comandante de Marina. Ocupó la Sagrada Catedral el elocuente e ilustre Escolapio Rdo. P.

Calasanz Rabaza, quien pronunció una maravillosa oración, como suya, ensalzando el nombre y las glorias de María, como Madre de Desamparados.

La procesión resultó muy hermosa, derrochándose gran cantidad de flores y aleyuas al paso de nuestra Reina. Detrás de las andas de la Virgen iba su Camarera, la Srta. Amparo Sáenz de Juano, acompañada de D. Vicente Sáenz de Juano y de D. Fabián Peiró Presidió el Exmo. Ayuntamiento en pleno con los invitados Sr. Comandante de Marina, Sr. Teniente de la Guardia Civil y Sr. Director de Sanidad del Puerto.

Al entrar la venerada imagen en el templo Colegial, se dieron estruendosos vivas. A continuación se disparó una gran traca en la plaza del Mercado; y antes de cenar se quemó un castillo de fuegos artificiales. La víspera y el día de la fiesta, por la noche, hubo conciertos por la Banda Municipal.

En resumen: Un día de emoción y demostración del verdadero amor que profesan a su Reina los buenos gandienses.

Según anunciamos, el domingo dió una notable conferencia en el Teatro Royalty, el Rdo. P. Calasanz Rabaza, ante numerosísima concurrencia que llenaba todos los palcos y butacas y gran parte de la entrada general.

Hizo la presentación el Rector de las Escuelas Pías, Rdo. P. Juan Tomás, quien con el cariño de discípulo, encomió debidamente al orador. El P. Juan Tomás fué muy aplaudido.

El P. Calasanz, se levantó a hablar en medio de prolongados aplausos. Con su peculiar estilo, todo interés y elocuencia, trató el tema «Hispano-americanismo y descripción de su reciente viaje a América» haciendo ver las vivas simpatías que por la Madre-Patria sienten aquellas jóvenes repúblicas, que cada vez aman más intensamente a España. Se detuvo en pintorescos detalles del glorioso viaje que por aquellas tierras hizo la embajada del Emmo. Cardenal Benlloch, y demostró la conveniencia de que España estreche cada vez más los lazos que la unen con sus hijas.

Terminó con la lectura de dos hermosas poesías originales, que arrancaron lágrimas de ternura a los oyentes, y que fueron premiadas con entusiastas y prolongadísimos aplausos.

Nuestra enhorabuena al orador, al «Fomento», que tanto acierto ha tenido invitando a tan brillante conferenciante, y nuestra felicitación a todos cuantos tuvieron la suerte de escuchar la hermosa conferencia.

Para el próximo domingo, día 18, a las cinco y media de la tarde está anunciada otra conferencia organizada también por la sociedad «El fomento de Agricultura Industria y Comercio.» La conferenciante será la ilustre pedagoga Srta. D^a. María de Maeztu, que disertará sobre el tema «La familia y el Estado en su relación educadora.»

El acto será en el teatro Royalty.

Los vecinos de los pueblos de Palma y de Ador continúan construyendo la carretera y puente sobre el río Vernisa, de prestación personal. Ha sido un verdadero sacrificio el que se han impuesto dichas poblaciones, pues aparte del esfuerzo de cada vecino, también han tenido que anticipar miles de pesetas para pago de materiales. Imiten tan buen ejemplo otros pueblos del distrito.

Ya han empezado a acudir proveedores de patatas al mercado de Gandía. El precio de tasa el jueves era de 35 céntimos de peseta el kilo y de 20 céntimos el medio kilo.

Llamamos la atención de la autoridad correspondiente, que algunas revendedoras no quieren vender patatas si no les compran otros artículos.

Todavía hay personas en Gandía que les sobra dinero y no saben en qué gastarlo. Unos no obedecen, otros disputan, otros quieren pelearse con los vigilantes nocturnos, algunos blasfeman, unos pocos pesan mal, alguien se divierte haciendo salir el agua de una acequia interior de la ciudad etc. etc., y claro, se van dando el gustazo de pagar multas. Esto debe ser de buen tono, y así debe ser por que yendo en automóvil visitan la cárcel (no sabemos si sacarían alguna fotografía) y se despiden dando 50 pesetas cada uno en papel de multas.

Ha llegado a nuestras manos una importante Revista mensual ibero-americana titulada «España Nueva» que ve la luz pública en Nueva-York, órgano de la colonia española en los EE. UU. y hemos admirado en ella, aparte de su exquisita presentación y abundante texto, una portada idealmente artística y de irreprochable factura, que tiene para nosotros el aliciente de ser obra de un gandiense, de un artista de cuerpo entero, nuestro culto paisano. D. Luis Catalá Moragues, residente en Norte-América.

Copiamos de dicha revista «España Nueva» «Nuestra portada». — «Obsequio de nuestro colaborador Sr. Catalá. «España Nueva» se complace en presentar a sus suscriptores la magnífica portada que para nuestro primer número del segundo año, ha dibujado magistralmente nuestro colaborador artístico, el Sr. Catalá. Hasta los más profanos podrán apreciar en ella, el gusto y la idea luminosa del Artista que ha sabido condensar en luces y sombras toda una epopeya de la raza hispana.

No dudamos que el trabajo será del agrado de nuestros lectores y que unirán a los nuestros sus cordiales plácemes y enhorabuenas que gustosos dedicamos al joven e inteligente artista.

El Sr. Catalá nos honra con su íntima amistad desinteresada y liberalmente nos ha brindado su cooperación.

Felicitemos muy de veras al simpático *Lluïset* que en lejanas tierras tan alto sabe poner el nombre de España y de su patria chica Gandía, esperando verle pronto entre nosotros para efusivamente reiterarle la felicitación.

Farmacia de turno para la semana del 19 al 25, la de Don Juan Bautista Beltrán, calle de San Pascual.

Se encuentra gravemente enfermo hasta el punto de habersele administrado los Santos Sacramentos, nuestro particular amigo D. Pascual Boigues Garrañana. Sentimos vivamente su enfermedad y deseamos no sobrevengan complicaciones en su estado pues deseamos el pronto restablecimiento del paciente para tener el gusto de volverle a ver desempeñando su cargo de Tesorero de la Caja de Ahorros, que por espacio de tantos años viene ejerciendo con tanta fidelidad y pulcritud, y a contento de dicha Institución.

DE SOCIEDAD

El pasado domingo, fiesta de Ntra. Patrona, por el acreditado comerciante y propietario D. Bartolomé Ferragud y por su distinguida esposa D^a. Antonia Ribes y para su hijo el culto y simpático joven D. Claudio Ferragud, fué pedida la mano de la bella Srta. Carmen Ros Planas.

Entre los novios cruzáronse con tan fausto motivo, valiosos regalos. La boda se celebrará en el próximo mes de Agosto.

Felicitemos a los prometidos y a sus respectivas familias.

En Grao de Gandía, descansó en la paz del Señor, el día 9 de los corrientes, don Juan Martorell Albert, ex-Práctico del Puerto.

Hombre de arraigadas creencias católicas, fue modelo de honradez en todas las manifestaciones de su vida; por lo que se granjeó las simpatías de cuantos le trataron.

A su señora viuda doña Adela Albert, hijos, hija política, nietos y demás familia, acompañamos en su profunda pena; y pedimos a nuestros lectores una oración por Don Juan Martorell Albert R. I. P. A.

Ayer falleció en esta ciudad a la avanzada edad de 85 años, y después de recibir los Santos Sacramentos el respetable señor D. Tomás Sanjuán.

Hombre de una actividad y competencia bien notorias, llegó a desempeñar importantes cargos en esta ciudad y entre ellos el de Alcalde de la misma. Desde hace pocos años llevaba con singular acierto la Administración del impuesto de Consumos, mereciendo la confianza de todos los Ayuntamientos.

De carácter franco y sincero fué muy respetado y querido en ésta donde contaba con innumerables simpatías y amistades.

Descanse en paz el Sr. Sanjuán y reciban sus sobrinos la expresión de nuestro sincero pésame, mientras rogamos a nuestros lectores eleven una plegaria por el descanso eterno de su alma. R. I. P. A.

MADRONA HERMANOS

Carbones minerales Ingleses
Las mejores marcas en antracitas y briquetas a precios sin competencia
Almacenes: Puerto-Gandia (junto a la báscula) Despacho Loreto: Loreto, 2, 2.^o
Teléfono núm. 69.—Gandia.

SE ALQUILA

un almacén y aparte un piso con dos habitaciones en una casa del Grao de Gandía frente al muelle.

Darán razón, ANTONIO BUADA.—Gandia.

NOTA DE CULTOS

IGLESIA COLEGIAL

DOMINGO 18.— Dominica IV después de Pascua.— A las 7 y media Misa y Comunión general a intención del Apostolado de la Oración de Señoras.

A las 9 y media, Doble votiva a Ntra. Sra. de las Victorias, con panegírico por el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Campillo, Canónigo de esta Colegiata.

A las 5 y media de la tarde Ejercicio con Exposición y plática por la Congregación del Corazón de Jesús, de señoras.

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSE BERNABEU

Drogas, Productos Químicos para la Industria y Artes Sosa Cáustica, Gasolina, Petróleo y Alcohol Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia Colores, Barnices, Esmaltes, Pinceles, Pinturas, Esponjas y Tintes para la ropa Colas para carpinteros y ebanistas Lejía, Jabones y Carbuos Gran surtido en Perfumeria, Colonias, Quinas, Esencias y Polvos perfumados a granel
MAYOR, 58 Y CRUZ, 1 - GANDIA

¡LABRADORES! ¡ALTO!

¿Necesitais plantales de naranjo, mandarina, sangre, pajarillo, herna y común, olivos de varias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT

PALMA DE GANDIA

Los ofrecerá en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la triple agua de azahar

"LA DUCAL"

(Marca registrada)

La mejor parada por **JOSE TODOLI** Calle Moran, 6 y 8 - **GANDIA** -

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASH DE BERLIN

CLORURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA = **KAINITA** =

Importación directa de Nitrato de Sosa de Chile Nitrato de Cal de Noruega Sulfato de Amoníaco de Alemania Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Sorní, 15 **VALENCIA**



Unico depósito de la renombrada lámpara **STARK**

Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica. — Maquinaria. — Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMP. A

Mayor, 60—**GANDIA**

Recomendamos nuestra única lámpara **STARK** medio watio

A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas, y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fabricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

Para combatir la **SARNA**

y curar las **ERUPCIONES DE LA PIEL**

(ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

"DEPURASA"

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA = PARA RIEGO DE CAMPOS =

Motores, bombas pistón, diferenciales y centrifugas para la extracción de agua para riegos. Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

* **VILLANOVA HERMANOS** *

TELEFONO 482 :: CAMINO DEL GRAO 12 - VALENCIA

Nuevos Talleres

ADROVER HERMANOS

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por procedimientos galvánicos, a precios económicos garantizando su duración.

Canalejas, 4—**GANDIA**

A LOS VETERINARIOS, GANADEROS Y AGRICULTORES

VITARSINA LOVARIO (REGISTRADO)

Panacea de las enfermedades de los ganados. Los animales tratados con este poderoso remedio engordan con suma prontitud, adquieren robustez potencia respiratoria y fuerza muscular.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías y en casa del autor **E. FURIO — TORRENTE (Valencia)**

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.º-GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras **LISOR-EX** sin paladar

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde



De venta en las

principales farmacias

(Marca Registrada)

Pomada de **NTRA. SENORA DE LA LECHE**

::: Tratamiento eficaz de la **Mamitis** :::

(Tumores de los pechos, pelo de teta, represas de leche etc.)

Preparada por

VICENTE DE LA ORDEN (farmacéutico)

* **GANDIA (Valencia)** *

Clínica Radiológica

— DE —

MANUEL GONZALEZ BEL

Medicina y Cirugía en general

RAYOS X

RADIODIAGNOSTICO **RADIOTERAPIA**

Especialidad en enfermedades propias de la mujer

Aplicación del **NEOSALVARSAN**

Consulta: de 9 a 12 y de 5 a 7 **Salles 10 - GANDIA**

CALZADOS ROYALTY
LOS MEJORES Y MAS ECONOMICOS

F. RAMIREZ

Mayor, 48 **GANDIA**